

ПО ВОПРОСУ О ПОВЪРКѢ

ТРЕБОВАТЕЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ НА ПОСТРОЙКУ ШИНКЕЛѢ И МУНДИРНОЙ
ОДЕЖДЫ (*).

Имѣя возможность убѣдиться на опытѣ въ томъ, что табели и требовательные вѣдомости обѣ отпускѣ частямъ войскъ вещеваго довольствія повѣряются въ дивизіонномъ штабѣ большою частію при отсутствії тѣхъ данныхъ, по которымъ можно бы было узнать дѣйствительную потребность отпуска вещей, я, также какъ и авторъ замѣтокъ, прихожу къ тому заключенію, что существующая въ настоящее время при дивизіонныхъ штабахъ повѣрка не можетъ служить достаточнou гарантіею для правильнаго отпуска интендантствомъ требуемыхъ войсками вещей. Въ доказательство же того, какую имѣеть возможность дивизіонный штабъ сдѣлать правильно повѣрку вышесказанныхъ требованій, я позволяю себѣ сказать нѣсколько словъ.

Въ требовательныхъ вѣдомостяхъ обѣ отпускѣ вещеваго довольствія на каждый будущій годъ, т. е. тѣхъ, которые представляются вмѣстѣ съ табелями въ интендантство къ 1-му сентября, а также и на прибывшихъ къ 15-му февраля, въ дивизіонномъ штабѣ разсматриваются:

- 1) Правильность показанія вещей, долженствующихъ состоять по штату.
- 2) Состояніе вещей, показанное по табели за прошлый годъ.
- 3) Прибыль, произшедшая послѣ представленія за прошлый годъ, по день составленія новой табели, согласно приложен-

(*) См. „Военный Сборникъ“ 1868 года № 6.

нымъ при требованіи арматурнымъ спискамъ или другимъ документамъ.

4) Убыль по числу убыли людей, показанныхъ за то же время въ мѣсячныхъ отчетахъ и выслужившему сроку.

5) Сколько затѣмъ состоить, чтобы видѣть недостатокъ или излишекъ.

При подобной повѣркѣ и отсутствіи самыхъ существенныхъ данныхъ, дивизіонный штабъ можетъ только замѣтить, если въ убыли показана мундирная одежда (кромѣ шинелей) такихъ сроковъ, которыхъ на основаніи положенія выдавать увольняемыхъ не слѣдовало, и, кромѣ того, правильно ли сочтены цифры прибыли и убыли одежды. При этомъ действительную убыль одежды, по числу убывшихъ людей, по мѣсячнымъ отчетамъ узнать нельзя, потому что число убывшей одежды и убывшихъ людей бываетъ очень часто совершенно различно.

Но и эту, въ сущности простую и недостигающую своей цѣли, повѣрку дивизіонный штабъ едва успѣваетъ сдѣлать своевременно, потому что 1) табели и требовательныя вѣдомости, по неудобству и сложности ихъ составленія, ранѣе 15-го августа не получаются въ дивизіонномъ штабѣ, такъ какъ составленіе этихъ свѣдѣній въ войскахъ не можетъ быть начато ранѣе первыхъ чиселъ іюля и окончено въ концѣ мѣсяца; 2) для переписки на бѣло четырехъ экземпляровъ (*) потребуется болѣе недѣли, и 3) на доставку этихъ свѣдѣній въ тюкахъ, по тяжелой почтѣ, также пройдетъ не менѣе недѣли. Спрашивается: какую имѣть возможность дивизіонный адьютанты, съ двумя писарями, прочесть въ пять или семь дней всѣ 20 экземпляровъ съ такимъ вниманіемъ, чтобы замѣтить въ этихъ, до чрезвычайности сложныхъ, свѣдѣніяхъ хотя главнѣйшая ошибка? Положимъ, что должно ограничиться подробной повѣркой одного экземпляра изъ каждой части; но изъ этого, все-таки не слѣдуетъ, чтобы не нужно было читать всѣхъ остальныхъ, которые, поступая въ разныя мѣста, служить отдельнымъ документомъ, а слѣдовательно и невозможно оставлять каждый экземпляръ (иногда во 100 страницъ) безъ подробнаго прочтенія предварительно удостовѣренія начальника

(*) Одинъ для дивизіоннаго штаба, другой для интендантства; третій интендантство отсылаетъ въ центральную контрольную палету, а четвертый оно возвращаетъ частямъ при отпускѣ вещей вмѣстѣ съ сдѣланными отметками и замѣченными ошибками.

дивизії. Но такъ какъ все это не достигаетъ желаемой цѣли, то для какой же надобности обременять дивизіонные штабы голословною повѣркой, которая, даже при самомъ тщательномъ ея исполненіи, никакъ не убѣдить ни начальника дивизії, ни интенданктво въ томъ, что засвидѣтельствованыя свѣдѣнія составлены дѣйствительно правильно.

Чтобы предоставить дивизіонному штабу болѣе возможностіи правильно повѣрять требование объ отпускѣ мундирной одежды, авторъ статьи предлагаетъ ввести новую отчетность, заключающуюся въ томъ, чтобы въ штабахъ дивизій имѣть по каждому полку отдельныя книги, съ раздѣленіемъ поротно и указаніемъ въ нихъ поименно нижнихъ чиновъ и сроковъ состоящихъ на нихъ мундирной одежды. Цѣль предложения автора та, чтобы въ эти книги вписывать поименно прибыль людей съ мундирной одеждой согласно доставляемыхъ въ дивизіонный штабъ копій съ приказовъ по полку и самыхъ арматурныхъ списковъ; убыль же нижнихъ чиновъ авторъ предлагаетъ выбирать изъ доставляемыхъ копій съ приказовъ по полку. Предлагая эту новую отчетность, авторъ вѣроятно упустилъ изъ виду, что въ дивизіонномъ штабѣ столь громадную переписку обязанъ будетъ вести дивизіонный адъютантъ съ однимъ писаремъ, или, лучше сказать, одинъ адъютантъ, потому что въ настоящее время въ писаря поступаютъ воспитанники бывшихъ училищъ военного вѣдомства совершенно незнакомые съ правилами письмоводства, а тѣмъ болѣе съ веденіемъ какой бы то ни было отчетности. Предполагаемая отчетность, при чрезвычайно акуратномъ и правильномъ ея составленіи, хотя и дала бы дѣйствительно возможность дивизіонному штабу производить болѣе надежное контролированіе, но, принимая въ соображеніе значительные размѣры и многосложность такой отчетности, въ особенности при настоящей ежегодной прибыли и убыли людей, и удаленное расположение полковъ отъ дивизіонныхъ штабовъ, надобно сознаться, что подобное веденіе отчетности при штабахъ дивизіи положительно неудобоисполнимо. Цѣль правильной повѣрки можетъ быть достигнута гораздо проще: сдѣлать вмѣнить въ обязанность командирамъ отдельныхъ частей, при увольненіи нижнихъ чиновъ въ отставки и отпуски, снабжать каждого изъ нихъ особымъ арматурнымъ спискомъ (*), въ которомъ подробно прописывать, по срокамъ

(*) Копія съ этого списка должна оставаться при дѣлахъ полка.

службы, всѣ выданные увольняемому вещи, а также пояснить, сколько выдано увольняемому амуничныхъ денегъ и выданъ ли мѣшокъ или старый ранецъ. Предъ отправленiemъ нижнихъ чиновъ изъ полка, прочитывать, въ присутствіи всѣхъ, арматурный списокъ каждого, провѣрять по имѣющимся на одеждахъ клеймамъ сроки выданной одежды и объяснять нижнимъ чинамъ: на основаніи какого положенія они снабжаются такою-то одеждой, такого-то срока. По прибытіи нижнихъ чиновъ на мѣсто увольненія, или, гораздо лучше, въ первый попутный губернскій городъ, обязать губернскихъ воинскихъ начальниковъ, при осмотрѣ проходящихъ командъ, провѣрять состоящую на уволенныхъ нижнихъ чинахъ одежду по имѣющимся у нихъ арматурамъ, и, послѣ сдѣланной такимъ образомъ повѣрки, отобрать отъ нихъ арматуры, удостовѣривъ подписью, что на уволенныхъ дѣйствительно оказалась тѣхъ самыхъ сроковъ одежда, которая показана въ арматурахъ. Затѣмъ отсыпать арматуры начальникамъ дивизій, войскамъ коихъ принадлежали уволенные нижніе чины. Дивизіонный штабъ, получивъ такимъ путемъ арматуры, будетъ имѣть полную возможность провѣрить по срокамъ убыль мундирной одежды, показанную войсками въ требовательныхъ вѣдомостяхъ. Введеніе этой мѣры окажется на столько дѣйствительно, что никто не рѣшился показывать въ табеляхъ, или въ требовательныхъ вѣдомостяхъ, убывшую одежду не тѣхъ сроковъ, которыхъ таковая убыла на самомъ дѣлѣ. Прибыль одежды можно повѣрять по прилагаемымъ при требованіяхъ арматурнымъ спискамъ, или по другимъ документамъ; состояніе же одежды всегда известно.

Въ заявлениі автора, что въ убыли показываются не тѣхъ сроковъ шинели, которыя дѣйствительно выдаются увольняемымъ, есть, можетъ быть, вѣкоторая доля правды, потому что снабженіе увольняемыхъ шинелями тѣхъ сроковъ, коихъ состоять таковыя на увольняемыхъ въ день увольненія, не подчинилось и не подчиняется никакому контролю. Не подлежитъ сомнѣнію только то, что въ войскахъ исключается правильно число шинелей; сроки же убывшимъ шинелямъ могутъ показываться произвольно, такъ какъ убывающимъ выдаются шинели всѣхъ сроковъ, и, конечно, отъ командаира части и казначея зависить вести дѣло добросовѣстно, т. е. не прибегать къ тѣмъ средствамъ, чрезъ которыхъ можетъ образо-

ваться неизменная экономия материаловъ. Чуо въ прежнее, еще недавнее, время бывали частенько случаи умышленно-цепра, вильного показыванія въ убыли мундирной одежды, этого опровергнуть нельзя, потому что въ полкахъ иногда образовывалось довольно значительное количество экономическихъ сконъ, приобрѣсть которое исключительно отъ пракроя не было никакой возможности. Относительно оговорки по этому поводу редакціи „Военного Сборника“, что она не раздѣляетъ мнѣнія автора и считаетъ невѣроятнымъ въ настоящее время подобные злоупотребленія, такъ какъ хозяйство войскъ перешло въ руки и на *отвѣтственность* нѣсколькихъ лицъ, нахожу необходимымъ сказать, что положеніе, въ кот-
торомъ находится нынѣ въ иѣкоторыхъ полкахъ хозяйствен-
ное управлениe, почти не измѣнилось въ сравненіи съ преж-
нимъ: всѣ права и отвѣтственность командировъ отдѣль-
ныхъ частей остались прежнія; измѣнились только порядокъ
и самая отчетность. Если редакція „Военного Сборника“, не
допускаетъ возможности подобныхъ злоупотребленій только
потому, что въ войскахъ, промѣя прежнихъ должностныхъ,
есть теперь еще помощникъ полковаго командира, обязан-
ный наблюдать за правильнымъ расходованіемъ вещей и да-
негъ, то это дѣйствительно можно бы быть такъ, еслибы по-
мощникъ бытъ главный распорядитель полковаго хозяйства; но
такъ какъ у насъ, въ армейскихъ войскахъ, принято, что по-
мощникъ въ дѣйствительности, и согласно самому о немъ по-
ложению, есть покуда только исполнитель приказаний полко-
ваго командира, то и оказывается, что управление хозяй-
ственою частью осталось по прежнему въ рукахъ полковаго
командира. Измѣнилась же только одна отчетность, и въ
прежнемъ должностномъ, въ лицѣ помощника, прибавилась
одинъ членъ штаба съ такими же правами, какими прежде
пользовались казначей и квартермистръ. Въ прежнее время,
т. е. когда не было помощниковъ, казначей или квартерми-
стры вправѣ были также просить отъ командировъ частей
письменныхъ распоряженій для исполненія тѣхъ праказаній,
которыя могли казаться неправильными или незадонными; но,
сколько мнѣ известно, должностные чины всегда старались
избѣгать подобныхъ столкновеній, и, волей или неволей, ис-
полняли безусловно всѣ требования командировъ. Точно также
и теперь: развѣ помощникъ рѣшился напомнить командиру

полка о незаконности его требований, или даже заявить, что онъ затрудняется исполнить какое-нибудь распоряжение командира? Полагаю, что итъ.

Изъ проекта временного положения о хозяйственной части въ войскахъ извѣстно, что *права и ответственность* командировъ частей остались прежнія; помощникъ же есть отвѣтственный исполнитель приказаний командира; следовательно, о чёмъ прежде признавали необходимымъ умалчивать казначей или квартирмистръ, теперь можетъ умалчивать, вмѣсть съ ними, и помощникъ, такъ какъ зависимость послѣдняго отъ своего полкового командира нисколько не отличается отъ зависимости другихъ должностныхъ лицъ. А потому я полагаю, что, при возможности существованія въ прежнее время упоминаемыхъ авторомъ злоупотребленій, прибавленный къ прежнему хозяйственному управлению помощникъ полкового командира, вслѣдствіе полной его зависимости отъ послѣдняго и ограниченія въ правахъ, не въ состояніи устранить окончательно подобного зла, если ему не будетъ способствовать въ томъ командиръ части. На этомъ основаніи я прихожу къ заключенію, что если при прежнемъ хозяйственномъ управлении могли часто повторяться поманутыя злоупотребленія, то могутъ быть, хотя конечно гораздо рѣже, и теперь, впредь до предоставления какъ помощнику, такъ и другимъ должностнымъ лицамъ болѣе самостоятельности, и до введенія въ армейскихъ войскахъ хозяйственнаго управления.

Замѣтка редакціи „Военнаго Сборника“, что подобное злоупотребленіе не можетъ быть уже потому, что лица хозяйственнаго управления не имѣютъ личнаго интереса въ пріобрѣтеніи такъ называемой экономіи, какъ нельзѧ болѣе справедлива; но считаю не лишнимъ сказать, что подобное пріобрѣтеніе экономіи можетъ допускаться иногда въ видахъ угощенія командиру полка и какой-то справедливой необходимости, въ силу которой командиръ полка долженъ иногда, по своему усмотрѣнію, распоражаться подобными негласными остатками, напримѣръ: спить лишнее обмунированіе писарямъ, музыкантамъ, фельдфебелямъ, нѣсколько паръ для ординарцевъ и, кроме того, перемѣнить весь прикладъ на одежду прошихъ нижнихъ чиновъ нѣсколько разъ въ году. Желаніе имѣть въ полку во всякое время новую одежду, перемѣнить для этого почаще погоны, приборы сукна, а иногда до истечения срока и са-

мую одежду, есть та необходимость, которая, какъ будто оправдываетъ командировъ полковъ въ пріобрѣтеніи подобной экономіи. Понятно, что если бы такая экономія выдавалась въ роты, то дѣйствительно могла бы значительно поддерживать опрятность и кажущуюся новизну одежды, безусловно требуемыя начальствомъ, даже и тогда, когда одежда прослужила уже болѣе половины срока. Пріобрѣтеніе подобной экономіи дѣжалось, а можетъ быть и теперь дѣляется, весьма простымъ способомъ. Напримеръ: въ полку состоить 300 мундиревъ прослужившихъ годъ или полтора; владѣльцы этихъ мундировъ убываютъ изъ полка и снабжаются одеждой выслужившою срокъ. Оставленная ими одежда хотя и значится по полковой табели прослужившою годъ или полтора, но такъ какъ она надѣвалась только на смотры, то и осталась совершенно новою; затѣмъ она пригоняется на прибывшихъ *на полный срокъ*, безъ зачета времени бывшаго въ употребленіи. Такимъ образомъ, солдатъ, получивъ хотя пригонную, но новую одежду, ничего не теряетъ; полкъ же, считая какъ бы несправедливымъ пригонять вновь прибывшимъ такую одежду для дослуженія срока, зачитаетъ ее по ротнымъ табелямъ опять на полный срокъ, а по полковой табели показывается, по прежнему, бывшою въ употребленіи со дня первой выдачи. Слѣдовательно, полку остается въ экономіи все то время, которое показывалась эта одежда въ носкѣ со дня первой ея выдачи; нижне же чины, получивъ хорошо сбереженную одежду, отчасти справедливо считываютъ ее на полный срокъ, такъ какъ о первоначальной носкѣ этой одежды имъ ничего неизвѣстно, и, притомъ, подобная одежда, при перемѣнѣ подкладки и приборныхъ суконъ, дѣлается совершенно новою. Впрочемъ, нѣть никакого сомнѣнія, что это послѣднее обстоятельство будетъ вѣроятно окончательно устранено вслѣдствіе циркуляра главнаго штаба сего года за № 150.

Русскій армейскій офицеръ м. и.